

◎百年辉煌

绝命崖上“老愚公”

蒋 巍

在贵州，人生没有行走，只有攀登。在遵义市播州区平正仡佬族自治乡草王坝村，一位老人与大山斗了一辈子。哦，平正乡，这个名称叫得太准确了！这里的耕地既不平也不正，零零碎碎，七角八歪，全都挂在陡峭的山坡上。

“石头娃”思变

黄大发，乳名石头娃，生于1935年。个头矮矮的，黝黑得像一块山岩，结实得像一棵老树。握着这位“七一勋章”获得者粗糙的手，就像抓住了树根。

草王坝村海拔800米以上，缺田缺路尤其缺水。在草王坝村，水比娘亲还亲。没水又缺田，生活之艰难可想而知。

1958年，23岁的石头娃被任命为草王坝生产大队队长，转年入了党。他没上过学，照着半本《三字经》，一个个字对着认，渐渐也能磕磕绊绊读报纸了。几年后黄大发当了草王坝村党支部书记。现实迫使他不得不深入思考，怎样才能改变村民的穷日子？他首先想到的，就是草王坝村最缺的——水！

水从哪儿来呢？黄大发踏上草鞋在周边几座大山转了一圈，期望能找到水源。哈哈，终于发现了：隔着高高的太阳山和太阴山，后面一座大山上有一处岩洞，水流长年不断，老乡们都叫它螺蛳洞。螺蛳洞的水位比草王坝村高出许多，如果开一条渠把螺蛳水引到村里，全村的命运就彻底改变了。白花花的大米饭就能端到餐桌上啦！

黄大发召开社员大会征求意见。有人说，隔着3座大山那是闹着玩的？给自己留条命吧。

黄大发黑了脸：“你的意思是，咱草王坝村命中注定就该渴死饿死穷死吗？谁愿意坐家里等死？举手！”会场死一般地静。

黄大发的大舅子徐开福第一个站出来：“我干！”又有几个党员站起来：“我干！”

接着一片吼声：“支书说了咱就干，有水就能吃饱饭！”

第二天，黄大发跑到公社，把开渠引水的想法向书记徐开良做了汇报。徐书记表示支持，又说，公社太穷，但我可以给你们弄点炸药，再把别的生产队的钢钎铁锤划拉给你们用；千万保证安全。

转天，黄大发拉上徐开福，上山瞄了瞄开渠线路，当场画了一张设计草图。很简单，也就是一条线从螺蛳洞画过太阴山和太阳山的半山腰，往下直抵草王坝村。“伟大的工程”设计完了。

1963元旦过后，黄大发率领200多村民，打着红旗，揣上洋芋和饭菜团子，呼呼啦啦上山了。工程第一步是要在螺蛳洞口垒起一个蓄水池。炸药放置好了，只听轰的一声，第一炮在洞口炸响了！湍急的山水顺流而下，大家欢呼雀跃。

“草头王”辞官

采访时我问过黄大发：“动工时你算过要干多少年吗？”

老人说：“没算，干到哪年算哪年。我跟村民说了，咱要学学老愚公，老的死了，儿子孙子接着干。”

高山上的冬天很冷。在水源地垒蓄水池，山水冷得渗进骨头缝，三五分钟腿脚就麻木了。黄大发说：“你们没结婚的冻坏了，生不下娃娃，我可负不起责任。这样吧，有了老婆孩子的，跟我轮班上！”

说着他第一个跳进冰水里。为加快进度，他们干脆不下山了。夜晚住进附近的山洞，裹件破棉衣就睡。蓄水池修起来了，黄大发指挥大家用绳子在山坡上比量着，画一条直线，然后一字排开，一手执钎一手拿锤，叮叮当当敲响了大山，从日出敲到日落。春节后，他们硬是在石壁上连凿带砌，开出3公里长的石渠。可渠沿的石块咋固定勾缝呢？他们用的是土办法：石灰加泥巴。



春节后突然下了几场大雨，山洪像海浪一样冲下来，石渠被冲得散了花，乱石零零八落滚满山坡。全村人目瞪口呆，心都碎了。黄大发血红着眼珠子大吼一声：“重来！”女人们也急了，纷纷跟着汉子上了山。

公社领导对黄大发组织这样一个浩大水利工程有些半信半疑。但到现场一看，漫长的石渠正在一米米向前延伸，被山洪冲毁后人也没泄气，继续干，从头来！公社领导被感动了，决定砍掉一半办公经费，支援8000元工费。

数月后，需要在半山腰打开一个隧洞。黄大发成立了两支青年突击队，从两头对着手，一边炸一边凿。半年后，两队顺利合龙，隧洞通开，黄大发特别请村民喝了一顿庆功酒。接着往下干，要通过一段170米长的“擦耳岩”的大石壁，那是陡立成90度甚至是凹进去的悬崖，人走过去必须身子向内倾斜，耳朵擦着山岩，否则脚下一晃，人就栽进万丈深渊了。在黄大发的指挥下，村民们用绳子拦腰系紧，让人从高崖上把自己吊在半山腰，一手锤子一手钎，一块一块往下凿。凿出一个小平台，可以站脚了，再用打磨成长方形的石头砌成沟渠。就这样一步一步地往前凿、往前挪、往前绕，绕过一个个寒冬酷暑。

为此，黄大发付出惨痛的代价。有一次他和村民半个月没下山，7岁女儿患了重感冒，村里没有壮实男人，不能及时送往县医院，数天后不幸病亡。为这事黄大发痛心了一辈子。

草王坝人记不清自己流了多少泪，淌了多少汗，投了多少工。历时整整13年，年轻人成壮年人了，孩子成劳力了，姑娘成孩子妈了，全村人眼看着一条海拔近千米、长30余里的石渠像一条长龙，穿云破雾绕山而来，终于抵达草王坝村！公社领导看了非常振奋，说红旗渠是林县举全县之力干成的，咱们比不了，但你们一个小小的草王坝村能干成这条天渠，很了不起！1976年通水仪式那天，锣鼓、鞭炮、酒宴饭菜都备齐了。全村老百姓喜笑颜开，齐齐挤在渠道边，就等着清爽爽的渠水顺山而来。可久等不来，再等还是不来。不大工夫，村民王正明一脸沮丧，满头大汗跑来喊：“不行啊，水下不来！”

黄大发如雷轰顶。他不信，命令徐开福再去看看。徐开福跑回来腿已经软了：“确实！渠道坡度太缓了，而且水量越来越小，在太阴山那儿就顺着石缝流没了。”说罢他放声大哭，全村人都傻眼了，个个像石柱一样呆在那儿。13年啊，全村人过的却是没老没小的日子，拼死拼活的日子，就这么一滴水没见，完了？

村民们失望之极，但他们理解黄大发领着大家拼命干是出于公心和好心，没人当面指责他。

黄大发在家里闷了好几天，愧疚和压力像尖锐的山石日夜刺痛着他。想来想去，他觉得自己必须负起这个责任，于是决定主动辞职。

“大发渠”上天

世界上再直的路也要拐几个弯，因为地球是圆的。英雄不怕犯错，就怕倒退。

在温哥华淘书

罗仁基

并茂的，像“二战”“一战”的画册。毕竟这些画册都是史实，充满了强烈的年代感。而旧书的价格，也是吸引我乐此不疲的原因之一。这些英文书原价至少要15加币（60多人民币），可放到旧书摊上，只卖0.25加币，相当于1.5元人民币，60倍的差价。

当然，干什么事都会有竞争对手，在母语就是英语的书友眼皮子底下抢英文旧书，几乎是不可能的。我只希望笨鸟先飞，勤能补拙，也寄希望他们的兴趣点和我不一样。而中文图书，则是我们华人的专属，吸引像我这样在改革开放后从中国大陆出来的人，还有那些离开中国很久、可一直醉心于中国传统文化的老华侨。

美文书我也淘，淘那些通俗易懂、图文

大温图书馆推送旧书不定期，也不定时，但分门别类，所以我每天去图书馆都是碰运气。有时，来得早不如来得巧。我有几次就看到台湾琉璃和香港金庸的书，这些书都是图书馆交换来的。

喜欢淘书的人都知道，淘书是一个乐，有时自觉不自觉地总喜欢多“把玩”、多考虑一些时间。比如霍金的《时间简史》英文图解版，九成新，我拿在手里考虑了20分钟。原因是我看不懂霍金的理论，只对其中的几页插图感兴趣。最终，我觉得仅凭他那些便于理解、妙趣横生的插图就足够了，便欣然买下这本厚厚的英文专业图书。

1989年，又一个13年过去了。

这一年，51岁的黄大发听说县上要办一个水利技术学习班，招收各乡初中以上文化青年参加，为期3年，半脱产，他立马通过电话报了名。一个两鬓斑白的小老头就这样坐到课堂上，成了水利班上最勤奋的学生。

黄大发越学越明白，越明白心里越着急了。1990年腊月的一天夜里，黄大发东打听西打听，一头闯进黄著文的家。这时黄著文已经当了县水利局副局长。老支书说：“你当局长了，我也老了，现在我们草王坝那条渠还荒废着，我死前要是通不上水，闭不上眼啊！”

黄著文为难地说：“县财政每年给水利的资金只有20来万，就是全给你们也不够。”黄大发却乐呵呵说：“你不知道，我最近又干了一件大事！”

“啥事？”

“我又把村民动员起来了！不讲价出义工，在外打工的也同意回来。县里能给多少给多少，把水泥买上就行。关键是你们的技工上去，给我们做保证！”

黄著文的眼睛湿了。

第二天，水利局召开局长办公会，黄著文提出草王坝村撂荒的水渠问题。草王坝水渠改造工程至少需要30万元，大大超过全年的水利预算。黄著文恳切地说，草王坝村的事情无论如何要扶一把，他们从1960年动手，自力更生，整整干了13年。可惜因为技术问题没把握好，水没通上。到现在已经过去30年，那里的乡亲决心再次启动，宁可砸锅卖铁也要把水渠干成。“我想，那么长的一条水渠扔在山上，太可惜了。这个工程我愿意牵头，负责到底。”

樊运达局长当场拍板：“好！我们先上人把测量和设计搞起来，动工后技术上严格把关，经费不够以后再说。”

这个决定是历史的转折点，意味着螺蛳洞引水工程从此列入县重点水利工程。1992年，工程正式动工，黄著文派局里的技术员黄文斗到现场指导监督，另外还有5名技术人员先后参与。

1992年春节后的一天，天还没亮，200多村民在黄大发的带领下，背着背篓带上工具，举着火把再次上山了。螺蛳洞引水工程沉寂了10多年之后，终于又震响了茫茫群山。

这次修渠，同样因为村里没人送医院，黄大发的第二个女儿，23岁的彩彩又因急症不幸去世。一年后，13岁的大孙女又因患急性脑膜炎猝然离世。为了开山凿渠，为了全村人的梦想，黄大发一次白发人送黑发人，这是怎样沉重的代价呀！但他擦干眼泪，依然挺身在山上。第二次挥师大战170米长的绝命崖——擦耳岩，年近六旬的黄大发依然把自己吊在长长的绳子上，足登石壁，一锤一锤敲击着手中的钢钎。年轻时他是石头娃，老了成了老愚公。

1995年端午节，历史性的一刻到了，螺蛳洞引水工程终于通水了！这是一道通天长渠，清清爽爽的泉水顺着绕山而来的长渠一泻而下，翻腾着雪白的浪花。穿越整整35年的苦斗与周折，扑进仡佬族草王坝村，扑上全村的笑脸，扑向坝上山坡上一块块绿油油的耕田，扑进家家户户的梦想……

这一年，黄大发正好60岁。

天渠通水了，黄大发也从村党支部书记的位置退下来了。这以后，老愚公给自己规定的任务，就是每天提着镰刀上山巡查水渠，把渠里的落叶和碎石清理，把渠边的青草拔拔。迄今又是26年过去了，从开工到现在，86岁的老人家究竟绕地球走了多少圈，他没算过，也不会算。

问渠何得清如许？为有初心守山来。反正地球就那么大。再长的路也长不过脚步。

后来，草王坝村改名团结村，这是全体村民一致同意的。



截至目前，我在大温图书馆里淘到过英汉大词典、英汉图解百科全书、英语图解手册词典，都是九成新、品相很好的大部头。而且前年，我居然还淘到一套由上海人民美术出版社出版的《儒林外史》连环画。这套书我在国内新华书店里见过，十八九块钱一本。可在这里，整套一共8本，算一件，0.25加币，才合1.5元人民币。而且，更让我吃惊的是，这套书只有包装外壳有些磨损，里面的书崭新，怎能不让我获至宝、喜出望外呢？

其实，我每天跑图书馆，想淘到心仪的书只是表面，每天都有希望、都有乐趣，才是生活中比什么都重要的。

“北孔”曲阜名气大，拜访次数不少。而“南孔”衢州，还是头一回去。世间“孔庙”不计其数，可“家庙”仅有曲阜、衢州的两家，其中有何缘由呢？

看殿祠门楼，南宗家庙与曲阜孔庙并无二致；可论规模，前者占地20亩，只及后者1/15。南宗家庙中特有一间“思鲁阁”，仿佛时刻在倾诉着孔氏后裔们对于先圣的景仰和对故乡的眷念。南宗家庙，近900年来，一直是孔氏嫡裔的安家繁衍之所！

孔子第76代嫡长孙孔令立先生对我双手行揖，以熟稔的口气对我说，他的父亲就是出生于这座家庙里。

原来，孔氏嫡裔是于宋末南迁的，那时金兵南侵，孔子第47代嫡长孙、衍圣公孔端友率领近支族人，随高宗南渡，获赐安家衢州。元世祖忽必烈统一中国后，令南宗第52代嫡长孙孔洙载爵北迁曲阜奉祀。孔洙接诏，急忙进京见驾，面陈不忍离弃祖坟，愿让爵于曲阜孔氏世袭。元世祖闻后大赞孔洙“宁违荣而不违道，真圣人之后也”。结果，这一礼让，曲阜孔治之后荣获“衍圣公”世袭爵位，声名远扬；可历代南宗嫡后却降为平民，安然定居。

“前几年我见过令立的父亲祥楷先生，他说当年衢州方面还是从你们报纸的一篇报道，发现了他下落，才将他这位阔别家乡38年的‘南宗末代奉祀官’迎回故里的。”友人给我发微信说。赶紧查询求证，还真有这么一回事儿！1988年10月，我的同事在河北迁西县采访时，寻到了正在当地挖金的孔子第75代嫡长孙孔祥楷矿工。题为《“南宗奉礼官”荒山掘金》的报道，见于《人民日报》（海外版）。这篇报道触发了衢州方面三番五次不遗余力将“掘金人”像金子般地礼迎回衢，1992年，53岁的孔祥楷先生担任了衢州市政协副主席兼孔氏南宗家庙管委会主任，他从此可以像历代祖先一样，以训育师生、传播儒学为主业，致力于德治爱民、孝悌和亲的传统精神，在新时代得以继续弘扬。

“东南阙里”借着“让南孔文化重重落地”之势，近些年大力塑造“衢州有礼”城市品牌，不断为“礼”注入新的意涵，使得绵延800年厚德崇文的文统、学统与道统，获得了新的滋养与创造性发挥。

如今的衢州城乡，儒学之风依然浓郁，其中尤以廿八都古镇为甚。别处文昌阁，顶多在县城建一座。可这个位于浙、闽、赣三省交界处的小镇，居然存双。位于镇中心的这座文昌阁，为三进两天井、梁、枋、厅、窗楣等处，或彩绘人物、山水与花鸟虫鱼，或以浮雕、透雕装饰，古意盎然。老街两旁多为两层老房，前店后坊，商号、钱庄、客栈、民宅、衙门与亭阁，全都保持着百余年前的风貌。用石块铺就的巷道，微雨中锃亮，仿佛能从中看出，唐朝黄巢起义的千军万马，正在这里热火朝天地开山伐道；冲着“海上丝绸之路”而去的车马货物，又在车夫商人的喝叫声中南来北往。廿八都，坚守本真，礼敬历史，以原生态的宅院及原汁原味的居民生活，对外展示。

位于开化县中东部的下淤村也是一个古村落，同样是新建的“网红打卡地”。去年，村里收了一批无人居住的老房子，建成工作室，供外来艺术家创作展示。于是，“梨花公社”等现代小屋，凸显于石墙土瓦间。来自北京宋庄画家村的陈进，目前是“艺术空间”的新主人。“这个地方比较偏僻，你怎么愿意离开北京的呢？”我好奇地问他。“村里有网络，一点不寂寞。创作照样做，我们还帮助村里改造提升旧民居，更新村容村貌。现在，连我的父母都从成都搬过来了。”

陈进的这间两层工作室，楼下兼作酒吧，房子基础虽为老宅，装修却颇为精致。而所有装饰，都由村里里出资并施工，陈进只管设计。这种礼遇，还有下淤村当家人的“三顾茅庐”，促成了他的毅然南下。

油画家朱利民从衢州来柯城区余东乡观看农民画展，进了展馆，艳丽的色彩与丰满夸张的纹饰扑面而来。一幅幅生动的画面，把劳动的幸福、丰收的喜悦及对未来美好生活的追求，表现得淋漓尽致。村里的农民不仅擅作画，而且还把画作植入丝巾、茶杯、雨具、旅行包、杯垫、床上用品等产品。朱利民看画时很震撼，产生了想融入农民画家群体的冲动。见到一个展板上有“余东乡村数字大脑”的使用说明，他掏出手机点击进入，提交进村开设画廊的申请。10分钟后，就有工作人员与他电话联系上。再过数日，一间画室便成了村里给他的见面礼。余东过去一直是农民画村，现在，又被规划为“未来社区”。这样的“未来社区”，我这回访问了好几处。它们的共同特点，是在原有的江南韵、乡愁味、艺术范基础上，融入了物联网、人工智能等现代元素。更重要的是，是激发了原乡人就业、归乡人就业以及外乡人前来谋业。

如今的衢州，可谓处处有“礼”。市委市府大院，在人们印象中，应是高楼深院，可这里居然没有围墙，节假日，老百姓可来“大院”散步停车。全城200多个企事业单位大院，全都拆墙透绿，成为公共空间。当人们走进衢州街巷，地上难觅果皮纸屑，饭馆必见公筷公勺。作揖行礼，也已成为生活中的习以为常。当地一位老伯对我说，衢州是个小城市，倒是蛮舒服的，值得看看。

舒服二字，恰恰也是我对衢州的突出感受。再细琢磨，这种舒服感，恰恰来自于衢州给我的一个个礼遇。今日衢州，正在形成礼敬自然、礼敬历史、礼敬社会、礼敬未来的浓厚氛围，形成以礼化人的社会环境，经济的发展与民众生活的改善，自然均在情理之中。



本版图片来自网络